

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 8975

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Domingo 24 de Octubre de 1937.-II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

Ayer, 15.000 prisioneros en Asturias

Parte Oficial

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE.—Nuestras fuerzas van situándose en sitios de acción ya determinados y destacan columnas móviles que recorren todos los caminos, asegurando la limpieza de la totalidad de Asturias, que mañana deberá quedar completamente recorrida.

El número de prisioneros y presentados es elevadísimo, ascendiendo los del día de hoy a unos quince mil. También es muy grande la cantidad de armamento y material que se va recogiendo y clasificando, entre el que se cuenta hoy, por una parte, 12 aviones de caza, un depósito de bombas de aviación, once camiones, de los cuales 8 estaban cargados con armas; 12 piezas de artillería y un tren cargado de material, armas y efectos, y en otros sectores se han cogido 16 toneladas de tela kaki, 900 toneladas de harina, 100 de azúcar, dos piezas de artillería de 15'24, otras dos de 201, dos anti-aéreos de 57 y otros 7 de 75, seis tanques y varios depósitos de municiones.

A las 17 horas ha salido de León el primer tren con destino a Gijón, que llegará probablemente a media noche, pues son de escasa consideración los desperfectos de la línea férrea.

EJERCITO DEL CENTRO.—Tiroteos y cañoneos en los frentes de Madrid y de Aragón, y sin novedad en los demás.

EJERCITO DEL SUR.—Ligeros tiroteos en algunos sectores.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer se bombardeó el puerto de Tarragona, derribando nuestros aviones de bombardeo a un caza enemigo tipo "Boeing" y averiando seriamente a otro. También fueron bombardeados tres buques rojos en San Feliú, uno de los cuales embarrancó y fué abandonado por su tripulación.

Salamanca, 23 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moréno.

150.000 extranjeros luchan con los rojos

Salamanca, 23.—Contestando a unas afirmaciones gratuitas alimentadas por la prensa francesa e inglesa, sobre el número de voluntarios extranjeros que luchan en España, se ha publicado una relación de los que han acudido a las filas rojas, que sumaban a principios de 1937, 150.000 hombres.

Solo desde septiembre de 1936 hasta mayo de 1937 entraron en España por Ponthus, (Cerbère), 60.000 voluntarios que fueron instruidos y equipados en Albacete según las instrucciones soviéticas.

Suspensión de 100 periódicos

SUSPENSIONES DE PERIODICOS Y SOCIEDADES EN LA ZONA ROJA

Valencia, 23.—Oficialmente se anuncia que más de 100 periódicos y revistas que se publican en la zona roja próximamente

LA GUERRA EN ORIENTE

Londres, 23.—Comunican de Shanghai que una densa niebla ha provocado una pausa en las violentas luchas que venían desarrollándose hace dos días.

Las fuerzas chinas han aprovechado la pausa para reparar las posiciones de defensa china que habían sometido los chinos

EL CAUDILLO ES EL HOMBRE PROVIDENCIAL CON QUE DIOS PREMIO LAS VIRTUDES DE NUESTRA RAZA. EL EJERCITO ES EL IMPERIO DE LAS ALMAS UNIDAS EN UN SOLO AFAN Y EN UN ÚNICO ESFUERZO. LA UNIDAD DE PENSAMIENTO Y DIRECCION Y LA UNIDAD DE OBE- DIENCIA E IMPETU ESTAN ALZANDO, SILLAR A SILLAR, ESTE INMORTAL MONUMENTO DE UNA ESPAÑA GRANDE, LIBRE Y UNA. DIA 21 DE OCTUBRE. LA EMOCION DE ESTA FECHA AUN TEMBLA COMO DARDO CLAVADO EN EL ALMA- NAQUE. AÑO DE 1937. CADA UNO DE SUS DIAS SE HA ETERNIZADO EN LA HISTORIA, Y SU CALENDARIO ES, PAGINA A PAGINA, EL POEMA EPICO MAS GRANDIOSO QUE CONCIBIERON LOS HOMBRES Y SE ESCUCHO EN EL MUNDO.

La situación internacional

Roma, 23.—"Tevere", comentando el estado de la situación, dice que la actitud soviética es censurable, pero lógica. La del Gobierno de Francia es la que, por el contrario, está falta de lógica y obedece a motivos extraños a toda voluntad de pacificación de España.

Lo ocurrido ayer en Londres justifica, una vez más, de que la más grande responsabilidad en los asuntos de España recaerá sobre las pretendidas grandes democracias.

EL MARTES SE REUNIRA EL SUBCOMITE DE NO INTERVENCION

Londres, 23.—El Subcomité de no intervención se reunirá el martes, a las cuatro de la tarde, en vez de hacerlo el lunes, a fin de permitir a los diversos gobiernos estudiar la resolución que les fué comunicada ayer tarde.

CORONA DE FLORES EN EL ALTAR DE LA PATRIA

Roma, 23.—Esta mañana, a las once, una delegación de mutilados y heridos de España se dirigió al Altar de la Patria para depositar una enorme corona de flores.

La delegación fué recibida por un general y varios jefes de milicias.

Habla el cronista oficial

Gijón, 23.—No hay ya guerra en Asturias, solo hay turismo. Todas las carreteras de acceso a Gijón, a Oviedo, a Avilés, a Cangas, están totalmente ocupadas de coches ligeros, de autobuses. ¡Y cuidado que ha llovido hoy en la región asturiana! Pero como si nada. Parece que España entera quiere volcarse para convertirse, al estilo de Santo Tomás, de la verdad de este gran triunfo, y que grande es. No ha sonado un solo tiro en toda Asturias. Entre presentados y prisioneros hoy suman 25.000. Empezaba la cosecha de armas y municiones, víveres, uniformes, camiones... que se yo. Un cosechón de cosas útiles para la guerra y para la paz. Las fábricas militares, la de Trubias inclusive, en disposición de funcionar en seguida. Las minas como para seguir su explotación mañana mismo, y más de 400 embarcaciones cogidas en el mar y conducidas hoy al Ferrol cargadas de fugitivos. ¡Vaya!, hay que devolverle su fama al ferroz dinamitero asturiano, porque, al final, no han sido malos chicos del todo.

Queda en Asturias solo un problema de policía. A mí no me sorprendería que ocurriera algún que otro hecho vandálico, y hasta que en algún rincón de estas montañas haya que emplear las armas para acabar con las alimañas humanas que se obstinan en entregarse y pretenden vivir como salteadores de caminos, oficio que para ellos no ofrecerá grandes secretos, pero creo que así se acabará pronto, y carece en absoluto de importancia. Me alegro porque, entre otras cosas, el derrumbamiento absoluto de la resistencia roja permitirá a nuestros soldados disfrutar de algunos días de descanso, que bien lo necesitan, aunque ellos piden a gritos el ir a otros frentes.

En los pueblos y en las ciudades que atravieso en mi retirada estratégica hacia mejores posiciones, la del hogar familiar que es siempre mejor que la del frente de guerra, más que otro gesto, el asombro retratado en las caras de las mujeres y los hombres de la tierra astur. No dan crédito a lo que les pasa. No conciben que a estas horas vivan aún los que hasta ayer

LA VICTORIA DEL NORTE EN LABIOS DEL CAUDILLO

"Europa: aquí está España"



Burgos, 23.—Al mediodía de hoy se ha celebrado una manifestación popular con motivo de la liberación de Asturias, a la cual se ha sumado toda la población burgalesa, concurriendo al acto personas de todas las condiciones sociales, elementos obreros, soldados y miembros de las milicias francas de servicio, estudiantes de ambos sexos, etc., etc., todos los cuales constituían una verdadera masa, nuevas masas de público que vitoreaban insistentemente al Ejército salvador. Debe señalarse que no obstante el mal tiempo reinante y la continua lluvia que cayó durante toda la manifestación, no por eso se aminoró el entusiasmo de la muchedumbre que recorrió la capital, alegremente poseída de amor patriótico espontáneamente testimoniado, pues el acto había sido anunciado con muy escasa anterioridad a su celebración, lo cual no fué obstáculo para que toda la ciudad se sumara de un modo totalmente espontáneo y con verdadero entusiasmo a esta nueva demostración de cariño al Caudillo y al Ejército.

Los manifestantes desfilaron ante los edificios oficiales acen-

tándose aún más la demostración de entusiasmo, y finalmente se dirigió la muchedumbre al Palacio que ocupa S. E., que salió al balcón rodeado de las autoridades y del Bajá y de los demás moros notables que se encuentran en Burgos. La presencia del Caudillo en el balcón fué recibida con delirantes manifestaciones de entusiasmo. El Caudillo, una vez llamada la muchedumbre, pronunció el siguiente discurso escuchado con religioso respeto, pero interrumpido algunas veces con frenéticos aplausos y testimonios de entusiasmo:

"Españoles: No hace muchos días os reuníais aquí con motivo de la conquista de Santander. El frente Norte estaba cayendo trozo a trozo y solo quedaba Asturias, que si a los españoles blancos les rememora la fe de un pueblo a los españoles rojos les significaba el baluarte de la revolución rusa, el reducto del comunismo, de los hombres más afamados del campo rojo. Pero el empuje de nuestros hermanos, el arrojo de nuestros soldados fué bordando de boinas coloradas los riscos de los Picos de Europa, los montes enormes de la sierra de Cuera, los desfiladeros inaccesibles del Panto y de Pajares, y al lado de estas boinas rojas que florecían en los altos de las montañas inaccesibles, se bordaban con camisas azules las peñas de los puertos de Tarna y San Isidro. Y la sangre de los falangistas brillaba también a aquel sol, a aquel sol de la montaña que parecía alumbraba el resurgir de España.

Este es el fruto del empuje de una juventud en movimiento, de un pueblo en marcha, de un



pueblo que se pone en pie, de un pueblo que arroja lo que se pone por delante y que dice a Europa: ¡Europa, aquí está España, aquí está España, aquí está España!

Y al recibir hoy vuestro valor estas muestras de entusiasmo por el fin de la guerra en el Norte, yo les dirijo a las madres de esos soldados que en invierno resistieron en las peñas del Norte, a los que cayeron en Belchite, a los que aguantan el empuje en la Ciudad Universitaria, a los que en tierras de Andalucía defienden un día y otro el terreno liberado, que para todos ellos es vuestro homenaje, porque si a unos les cabe la gloria de llevar las banderas de España y de liberar a los cautivos, a otros les corresponde el honor de, bajo la lluvia, bajo la nieve y rigores del invierno, defender nuestras trincheras con el corazón en alto, con el espíritu en pie, con los brazos arriba, y de morir con la mano extendida gritando como nosotros: ¡Viva España!, ¡Arriba España!

Durante varios minutos los vivas y aclamaciones al Caudillo fueron ensordecedoras y la multitud, no obstante la lluvia que caía, permaneció estacionada ante la residencia del Caudillo, dando frenéticos vivas a España, a Franco y al Ejército. Las campanas de la Catedral y de las demás parroquias burgalesas fueron lanzadas al vuelo durante la manifestación, y aún después de disgregarse ésta, diversos grupos continuaron recorriendo la capital, cantando himnos y aclamando a nuestro Caudillo y a España.

Exposición en Roma

Milán, 23.—Para el financiamiento de los trabajos de la Exposición Universal de Roma de 1942 emitió el Consorcio de Cré-

La "Horda" asalta los Bancos

Barcelona, 23.—Por noticias confirmadas se sabe que en Barcelona la policía de la Generalidad hizo abrir todas las cajas fuertes de los Bancos, incluso de los Bancos extranjeros, y se llevaron cuantos valores, metálicos y joyas contenían y que figuraban a nombre de los españoles e inventario perteneciente a súbditos extranjeros.

Se espera ahora que, a no tardar, se ordenará por la Generalidad y el Gobierno de Valencia que todos los depósitos constituidos por súbditos españoles en las centrales de Bancos franceses o sucursales en Francia, se pongan a disposición de la Generalidad o del Gobierno de Valencia, a cuyo atropello están dispuestos a acceder los franceses.

En previsión de ello no entregan los valores en depósito que se dejaron en las sucursales de Bancos franceses de Barcelona, ni aunque fuesen hechos con anterioridad al movimiento.

Únicamente acceden a su devolución mediante el siguiente procedimiento: Firmar previamente una declaración jurada de antifascista. De todo ello se cuida un agente oficial de Banco.

Una vez firmada la declaración se dirige una solicitud a la Generalidad o al Gobierno de Valencia, según los casos, y estos autorizan el cobro de cupones y venta de valores, declarando su nár a importe de los francos en pesetas rojas, las cuales se entregan íntegras, deducidas la pesetas rojas, las cuales se entregan íntegras deducidas la respectiva comisión.

imprudentes revelaciones la labor de los que tienen que combatir. Después de todo no tendrían que contener mucho tiempo su locuacidad. Cuestión de pocos días es la empresa. Más no ha de concluir por la fuerza, que nuestra y solo nuestra, si es que antes no se convencen los pobres milicianos, marxistas a la fuerza, de que les conviene más que guerrear, para al fin sucumbir, rendirse a España como los cacareados leones rojos asturianos.—EL TEBIB ARRUMI.

(Recibido por la Estación E. A. 3-A. S.)

CON LA DIVISION 151...

En el frente de Aragón.-Nuestra primera experiencia de guerra

Por PEREGRIN

(CONCLUSION)

Un batallón que ya todo el mundo sabe cuál es, se quedó en Zaragoza con una misión de confianza. Pero esto no dejaba de humillarnos, que por algot nos llaman el "Batallón de la Muerte". Hasta que a fuerza de rogar, logramos también, aunque en último lugar, salir el día 2 de septiembre para las trincheras. Y cantando el himno de la Legión, locos de entusiasmo, atravesamos el Huerva, el Bajo Aragón y la extensa planicie por la que serpentea, mustando plegarias, el Ebro, mientras el sol declinaba matizando con sus fulgores el paisaje entre melancólico y alegre. Yo iba taciturno pensando en muchas cosas a la vez, como queriendo avizorar el más allá. Más allá está la gloria, me dice al oído el comandante Espejo. "Soldados, a morir; soldados, a vencer", era la frase del himno que en aquel momento resonaba en el aire. En la victoria y en la muerte, repuse, está nuestra gloria; siempre va ésta unida al sacrificio, como diría Don Quijote. Esta figura simbólica se hacía carne en tierra aragonesa, y allá íbamos con un caballo, una lanza y unas espuelas a defender ideales que no admiten superación. A luchar vamos por la Patria y sólo le pedimos que cuando nos vea caer reze por nosotros...

Al llegar a Burgo de Ebro, nos enteramos de que nuestro puesto está en el sector de Mediana. Pero como se nos echaba encima la noche, hacemos alto en el kilómetro 26 de la carretera de Belchite. En esta primera noche que dormimos a cielo raso, a la intemperie, los luceros nos sonreían y los anti-aéreos, stem-

pre vigilantes, nos llamaban la atención con sus disparos, que más parecían salvas a nuestra presencia.

Por fin amaneció el día 3, que había de quedar impreso con caracteres imborrables en nuestro recuerdo, como el día en que nacimos. Nunca se nos olvidará esta fecha en que experimentamos la más pavorosa sensación de la guerra. Con los primeros albos, entre los cuales no dejaba de difuminarse alguna ráfaga sanguinolenta, nos pusimos en marcha. Ávidos de sorpresas. Media hora después estábamos substituyendo a un batallón gallego muy cerca de la Laguna, salada o sulfurica. Allí, allí seríamos probados con fuego caído del cielo y sellaríamos con sangre nuestros juramentos. Allí invadió nuestro ser, por la fuerza del hecho, la emoción más fuerte que en esta guerra de brutal exterminio se puede experimentar.

(PASA A LA PAGINA 3)

NOS CONSTA QUE PORTELA ORDENO A SU PERIODICO EL 8 DE AGOSTO DE 1936, QUE SE PUSIERA INCONDICIONALMENTE AL LADO DEL GENERALISIMO FRANCO. HOY PORTELA ESTA EN VALENCIA.

LO MISMO QUE PORTELA, SOLO QUE CON MAS AGILIDAD, HICIERON OTROS CACIQUES IMPORTANTES, QUE SI NO ESTAN EN VALENCIA ES PORQUE SABEN QUIEN VA A GANAR. PERO QUE SI AHORA ESTAN CON EL GENERALISIMO FRANCO, NO HAN OLVIDADO DEL TODO LA NACI- ON ENTRE DOS AGUAS. ¡ATENCIÓN, ESPAÑOLES, A MUCHOS PERIODICOS DE EMPRESA AHORA DE "EXALTADO PATRIOTISMO"!



MADRID BAJO EL TERROR ROJO, POR UN EVADIDO TINEÑEÑO

La capital no resiste este invierno.-Cuando las tropas se acercaron a Madrid.-El 80 por ciento a favor de Franco.-Radio Club Tenerife llamado por los rojos "Pájaro mentiroso"

Desde varias semanas se encuentran en Tenerife algunos evadidos de la zona roja. Con uno de ellos nos hemos entrevistado. Su nombre lo silenciaremos. No estamos autorizados para ello, porque aun en Madrid tiene familiares, cuyas vidas por cualquier imprudencia, serían exterminadas. Ampliamente hemos interrogado a este paisano, que llegó a la capital de España tres días antes del Levantamiento Nacional, y que pudo salir hace dos meses. Las huellas de su calvario las tiene como una cicatriz, que costará mucho tiempo en borrarse.

A cada pregunta que le hacemos contesta con una meditación extraordinaria. El quisiera hablar largo y tendido, pero deberemos íntimos y recuerdos impercederos para los que allí quedaron bajo la tiranía marxista, le obliga a no mencionar nombres ni fechas, ni otras cosas que hoy no son momentos de transcribir en letras de molde.

—Ya llegará el día—exclama—que se conozca la verdadera autenticidad de los hechos sangrientos cometidos por esos antipatriotas al servicio de Moscú y del diablo.

—Pero ahora, escuetamente, hagamos memoria y oigamos a este personaje. Su relato vivido en Madrid desde el 15 de julio de 1936, hasta los primeros días del mes de septiembre del actual año.

—Lo ocurrido en Madrid al estallar el Levantamiento Nacional es bien conocido de todos—comienza diciéndonos. Ese día, unas mujeres de barrios bajos, desgreñadas y mal olientes, en unión de sujetos de la peor calaña, se hicieron dueños de la población, reinando desde los primeros instantes el mayor de los desconciertos. Las radios los alentaba, los periódicos resultaban el triunfo del "comunismo" en toda España, y los vividores de la nefasta República festejaban la hora triunfante.

—Lo ocurrido en Madrid al estallar el Levantamiento Nacional es bien conocido de todos—comienza diciéndonos. Ese día, unas mujeres de barrios bajos, desgreñadas y mal olientes, en unión de sujetos de la peor calaña, se hicieron dueños de la población, reinando desde los primeros instantes el mayor de los desconciertos. Las radios los alentaba, los periódicos resultaban el triunfo del "comunismo" en toda España, y los vividores de la nefasta República festejaban la hora triunfante.

canos somos los criados de esos comunistas, prefiero mil veces a los militares".

EL EXTRANJERO, DUEÑO DE LA CAPITAL

—El elemento extranjero es el que defiende Madrid, destacándose principalmente rusos, franceses y checoslovacos. Todo está en manos de criminales. Mija actúa bajo los órdenes de los jefes soviéticos.

—Estos son los clientes de los populares cafés el "Acuario", el "Ivory", la "Gran Peña", donde se reúnen y trazan los planes de defensa, a fuerza de vaciar una y veinte copas de las mejores bebidas.

—Decenas de automóviles esperan a estos individuos, en su mayor parte acompañados de sus amigos.

30.000 PERSONAS ENCARCELADAS

Las cárceles están ocupadas por unas 30.000 personas, que por achacarse ideas fascistas, cumplen condena. Varios lineros fueron detenidos y conducidos al penal de Alcalá de Henares.

El orden público no existe en Madrid sino en los desfiles. Está prohibida la presencia de rusos vistiendo el uniforme español de los Cuerpos de Asalto, Carabineros y Guardia Nacional.

Con el fin de evitar los conflictos entre estos cuerpos, son colocados sujetos de confianza de los jefes de las brigadas.

CUANDO LAS TROPAS SE ACERCARON A MADRID

—Aquellos días de noviembre fueron terribles. En la capital reinaba un gran desconcierto. Los ministros se escondían, y Mija estaba apurado.

—Cuando las tropas se acercaron a Madrid, se hicieron muchas maniobras. En las calles se celebraban manifestaciones, que eran rechazadas a tiros. En los labios de los nuestros se pronunciaban palabras de alegría y júbilo. Los periódicos, en sus artículos de fondo, combatían a Largo Caballero, Prieto y otros, por no saber alejar con sus "fuerzas" a las tropas de Franco.

El estallar de los cañones se dejaban sentir y los aviones cruzaban con muestras de júbilo el cielo madrileño, sin que ningún aparato republicano se viera y guada.

En las cárceles se suspendían radicalmente las vistas, indicando esto a los detenidos la proximidad del Ejército de Franco. En los patios de estas prisiones cayeron proclamadas arrojadas por los aviones.

Aquellos días, Madrid vivía en sobresalto. En los centros oficiales se notaba nerviosismo.

Y en la noche del 4 de noviembre llegaron en varios trenes y autobuses las brigadas internacionales, que sin minuto de descanso fueron enviadas a los frentes.

UNA FRASE DE UN REPUBLICANO

—Un día del mes de agosto tropecé a un paisano republicano y que ocupó en varias ocasiones y con distintos gobiernos un elevado puesto en la Campesina. ¿Qué le parece esto Madrid?—me dijo—. Y yo, respondiendo que la pregunta era para tantear mis ideas, le respondí: ¡Magnífico! Después de otras frases, me dijo: "Soy enemigo de las dictaduras, pero ante esta chusma enloquecida, donde los republi-

EL OCHENTA POR CIENTO, EN FAVOR DE FRANCO

El pueblo madrileño está cansado de la guerra y desea, en una proporción de un 80 por ciento, que gane Franco.

EL ORO ESPAÑOL

Desde los primeros instantes el oro desapareció del Banco de España. Con él se compró mate-

rial bélico a varias naciones. Cuando los gubernamentales no tengan ya un maravedí, la



guerra terminará por sí misma. Nadie puede concederles un crédito moral o material.

OYENDO A QUEIPO Y RADIO CLUB

—Una porción de canarios de los alimentos, poseíamos una radio, que a pesar de los registros de los milicianos, nunca pudieron dar con ella.

Ellos "speaker y periodistas", ocultaban los triunfos nacionales. Las derrotas rojas se convertían en triunfos. La verdad se desvanecía entre los engaños constantes y bien administrados. Un día, cualquier agencia envía una noticia en la que manifiesta que los rojos avanzan hacia Burgos, Sevilla o Málaga. Y los huéspedes, personas de orden y de confianza, nos reunimos alrededor del aparato y oíamos las gloriosas y ameheladas charlas del general Queipo de Llano. También cogíamos Radio Club Tenerife. Por ella sabíamos las victorias y nos dábamos perfecta cuenta de la tranquilidad absoluta de la España de Franco.

—Anoté usted que los rojos llamaban al Radio Club "el pájaro mentiroso".

Los partes de guerra de Salamanca se ocultaban. La toma de Toledo y la de Málaga la he visto dar en unas líneas y con interrogaciones y otros periódicos las han desmentido.

—La dirección de la guerra está en manos de los jefes rusos y checos. La revolución de la retaguardia roja ha tenido caracteres de ferocidad jamás conocidos. Los milicianos están

CON LA DIVISION 151

(VIENE DE LA PAGINA 1.ª)

adidamente, el daño era muy inferior a lo que cualquiera hubiera podido calcular; había ocho soldados muertos, bastante tributo para una prueba ignominiosa, pero lo menos que pudo ser en un ataque de esta índole. Sus nombres han quedado escritos con letras de oro en el libro de la Patria, y han aparecido ya en estas columnas, en que todos los días se rinde homenaje a los héroes y a los mártires. Bueno será recordarlos aquí, pues ellos constituyen hoy nuestra gloria y son, desde el cielo, los ángeles tutelares de nuestro Batallón:

Cristóbal Abrante García.
Vicente Perera
Sotero Martín Acosta
Miguel Ángel...
Felipe Cruz Delgado
Francisco Lobergo
Sebastián León Martín.

¡Presente todos! Junto a ellos cayó también un moro, vendedor ambulante. Por cierto, que al instante, y para que no faltase la cómica junto a la nota trágica, otro moro se apoderó del saco y de la cesta que aquel llevaba, y siguió tan fresco ofreciendo y vendiendo cigarrillos y bebidas.

Hago también el recuento de heridos, a los que auxilio espiritualmente, a medida que van desfilando por el botiquín. Casi todos están de metralla y se dejan curar, serenos y animosos. Entre ellos está el "viejo Arce". Con decir que era voluntario, con más de cuarenta años de edad, abandonando su casa y familia por venir a defender a España; que era todo espíritu y alegría; y que todos le queríamos con delirio, está hecha la apología de Juan José Martínez Arce, el "vieje", como le llamábamos. Yo acostumbraba a gastar con él la broma de conquistar su corazón con un poco atontado por los presagios y los prejuicios. Exteriormente la pequeña herida de metralla en la espalda, parecía cosa de nada, aunque él se mostraba un poco abatido; pero a los pocos días, en un Hospital, la congestión pulmonar paralizaba aquel pobre corazóncito, tan noble y leal. ¡Cuánto hemos sentido su muerte y que se nos haya ido al campo del más allá acendrado honor! Lo que si tenemos que rectificar, en honor a la verdad, es la noticia de aquella, publicada por el diario "La Prensa", en cuanto se le consideraba requeté. Arce era sencillamente un soldado voluntario de nuestro Batallón, y como tal ha muerto por Dios y por España.

No había terminado aún la primera elemental cura de todos los heridos, a pesar de la serenidad de nuestro médico y de verse ayudado por el de otro Batallón canario, cuando llegaron las ambulancias y comenzó la evacuación de los heridos. Varios soldados me piden que les diga en confesión, se han dado cuenta de que en la guerra cada paso puede ser un peligro, y lo que importa es tener la conciencia tranquila. Por fin, me acerco a los jefes y oficiales, que se muestran profundamente contristados, pero serenos. Todos nos hacemos cargo de las circunstancias y nos preparamos para toda eventualidad. Se me encarga de notificar lo ocurrido a la familia de los caídos; y el Comandante añade una frase que denota la recordumbre de su alma. "Ahora—me dice—ya puedo telegrafiar al Puerto de la Cruz gritando ¡Viva España! Porque ya tenemos Batallón".

10 octubre, 1937.

de los alimentos, poseíamos una radio, que a pesar de los registros de los milicianos, nunca pudieron dar con ella.

—Anoté usted que los rojos llamaban al Radio Club "el pájaro mentiroso".

Los partes de guerra de Salamanca se ocultaban. La toma de Toledo y la de Málaga la he visto dar en unas líneas y con interrogaciones y otros periódicos las han desmentido.

—La dirección de la guerra está en manos de los jefes rusos y checos. La revolución de la retaguardia roja ha tenido caracteres de ferocidad jamás conocidos. Los milicianos están

cansados de la guerra y cuando pueden producen escándalos en las calles y se niegan a los frentes. Sus actos de rebelión son castigados en el acto.

HAMBRE

La falta de alimentos se deja sentir de una manera agobiadora. Lentamente es la comida diaria de los madrileños. El aceite escasea. La carne no se vende y el leche se adquiere dos veces en semana. Para la adquisición de tales indispensables factores hay que formar colas. El alcohol no se vende. El pan falta a menudo. El jabón desapareció. No hay patatas. Para comer algo es necesario que el comprador sea miembro destacado de algún sindicato o de alguna organización política pudente.

A ellos (me refiero a los jefes) no le falta comida abundante. Se da el caso de que Valencia envía viveres y entonces cualquier jefe extranjero ordena que el cargamento sea llevado al Cuartel General que existe en la calle de San Bernardo, por ejemplo. El Comité de Abastos da a las personas que forman colas unos vales, visados con los correspondientes sellos para adquirir un kilo de patatas, y por turno.

CUANDO SE COMETIERON MAS ASESINATOS

—Desde julio, agosto, septiembre y noviembre de 1936, fueron asesinadas miles de personas por el simple hecho de no pertenecer al Frente Popular.

EN LA CALLE MORETO

—En un hotel de la calle Moreto existe un cuartel general, donde actúa de comisario un tal Piñera; se forman largas colas a la hora del rancho. Pasando por dicho lugar vi varias caras conocidas. Entre ellos estudiantes que por falta de subvenciones de sus familiares, tuvieron que abandonar las pensiones, aunque también para salvar la vida.

En este Cuartel general se hacían planes de guerra.

MADRID NO RESISTE ESTE INVIERNO

—La falta de alimentos es lo más que se siente en Madrid. Con este motivo, es imposible que Madrid pueda resistir este invierno.

La escasez de carbón hizo que los inquilinos destruyeran las puertas y ventanas de los edificios para encender sus hornillas, pues escasea el gas.

LOS CANARIOS, SIN TERTULIA

El Bar Universal, lugar de tertulia de los canarios, ha sido destruido por las hordas. En este café se registraron una noche luctuosos sucesos, entrando la Policía que a tiros desalojó al local.

NO HAY CULTOS

—En Madrid, ni así en las provincias rojas, no hay cultos. La verdad es que no quieren que esta noticia se sepa en el extranjero.

La iglesia de los Jerónimos está convertida en almacén de viveres.

ESTAN CONVENCIDOS DE LA DERROTA

—Ya en estos últimos meses, los mismos periódicos ponen en duda el triunfo de los rojos. Todos están convencidos de la derrota.

En el ambiente que nuestro interregante vivía, parecía efectivamente prevalecer cierta confianza en el triunfo. Esto no lo pueden demostrar abiertamente, porque el miedo a verse en la cárcel y no saber cuándo se saldrá de ella, continúa como desde que estalló la revolución.

No son los anarquistas los que actúan, son las checas comunistas las que funcionan con una energía que llega a la barbarie. Una sospecha, una denuncia, implica la muerte.

Periódicamente se efectúan razias para obligar a la gente joven a empuñar las armas y marchar a los frentes.

La clase obrera está cansada de la guerra y de las promesas de sus autoridades gubernamentales, y maxime que no quieren estar gobernados por los rusos, que son los que imperan en los asesinos, torturando a sus enemigos en las cárceles que existen en Atocha, Alcalá, y ministerios.

Y después de una hora de preguntas y respuestas, hemos tratado de reflejar fielmente las manifestaciones que se nos ha hecho, sobre la verdadera situación que por culpa de unos desnaturalizados, sufre Madrid y su población civil, donde hermanos nuestros lloran las amarguras y escarbios de los marxistas y que aún con entusiasmo esperan la entrada de las tropas de Franco, Franco, Franco!

RAMITOS
Tenerife, octubre de 1937.

Junta Reguladora de Importación y Exportación

AVISO

Por el presente se pone en conocimiento de todos los interesados que durante un plazo que termina el jueves próximo, día 28 de los corrientes, queda abierto un concurso para la oferta de 300 toneladas de arroz "Burma" o tipo similar de procedencia inglesa, para su importación en esta provincia.

Los concursantes deberán presentar sus ofertas en la secretaría de esta Junta, antes de las tres y media de la tarde de dicho día, en un sobre lacrado y cerrado, entregado en propia mano del señor secretario, en las horas de oficina. Dichas ofertas deberán contener, además de la calidad, precio, condición de pago y plazo de envío; debiendo acompañar al propio tiempo, muestra-tipo, tamaño en pliego cerrado y lacrado.

La Junta, el día y hora señalado, públicamente procederá a la apertura de los pliegos presentados a los efectos de la adjudicación.

Este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de octubre de 1937.—II Año Triunfal.—El presidente, Alfonso Dehesa Moene.

VITABANA

INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

España católica y misionera

PILAR RELIGION Y PATRIA

24 de Octubre, día de las Misiones

Acaso no exista ninguna advocación de la Virgen que signifique más gráficamente lo que la Augusta Señora se ha dignado ser para un pueblo.

Pilar, es decir, columna simbólica sobre la que descansa la Fe católica de España.

Ni más ni menos.

La misma Madre de Dios, al venir en carne mortal a Zaragoza, quiso consagrar esta bendita tierra y cimentar indestructiblemente el edificio grandioso de la catolicidad hispánica.

No hay temor de que se derumbe un edificio con tan sólido cimiento!

La Fe española no está construída sobre arena.

Nuestra Fe descansa sobre la roca viva, sobre lo que la Humanidad entera ha venido llamando, por antonomasia, el Pilar.

Ni las guerras, ni las invasiones, ni el paso de los siglos han sido capaces de atentar contra el Pilar de España, contra el cimiento de nuestra Fe.

Solamente unos insensatos, en pleno siglo veinte, tuvieron la osadía de lanzar unas bombas contra el Pilar bendito e indestructible.

Fueron los aviadores marxistas.

El mundo entero conoció el sacrilego atentado.

El mundo entero admiró también el milagro de la invulnerabilidad de nuestro Pilar de Zaragoza.

Y así como en la Pasión de Cristo, Jesús sufrió toda clase

de ultrajes en su persona, pero no toleró el más leve desmán contra su Madre; así también, en esta nueva pasión de España, permitió el Señor que fuese fusilada su imagen y destruído su Monumento en el Cerro de los Angeles, pero no consentió que fuese destruída la imagen de su Madre en la Basílica del Pilar.

Triste sino el de los marxistas españoles, empeñados en resucitar la tragedia del Gólgota hasta en sus menores detalles, mientras en París y en Ginebra se esfuerzan por remediar la hipocresía farisaica, logrando así únicamente hacer más perfecta su semejanza con los dié debates!

De nada vale que los rubinos de Valencia rasquen sus vestiduras en el Saubhedrin ginebrino, pregando un respeto a la religión, que contrasta, según ellos, con nuestro vandálico bombardeo de la iglesia de Guernica!

Oportunamente comentamos los documentos que demostraban el origen típicamente marxista del incendio guernicano.

Pero, por si ello fuera poco, ahí están las veinte mil iglesias destruídas por los modernos bárbaros.

Y, sobre todo, ahí están, destruído el uno y milagrosamente ileso el otro, los dos augustos símbolos de la religiosidad española: el Cerro de los Angeles y el Pilar de Zaragoza!

Afortunadamente para España y para el mundo, el Pilar de

Acaba de resucitar Fernández Flores. Ha llegado de la zona roja; pero sin el humorismo en él peculiar. Sin embargo, esperamos que pasen las sombras que nublan su espíritu, a que se disipe la terrible pesadilla del terrorismo rojo, y nos vuelva a regalar con sus finas ironías. Por ahora está dándonos lecciones de la más fina filosofía. "El hombre nace malo... No se transforma lo que hay en su alma de reprobable, sino que se oculta, se disimula, se ahoga bajo las capas superpuestas de la educación, de la enseñanza, de la religión. En un momento dado, cuando esta capa no es muy fuerte, salta y queda al descubierto lo que sigue habiendo de bestialidad."

¿Pruebas? F. Flores nos habla de los "sensors" madrileños. Los que, al abrirse las puer-

tas de la revolución, se convirtieron en fieras. No eran estas fieras los salidos de las cárceles, sino las "fieras domésticas", los "propios funcionarios", los "obros conscientes" los que cometían las mayores atrocidades. La careta se les había caído y las "virtudes innatas" aparecieron en toda su "pureza".

Otra prueba. La presenta nuestra retaguardia. En ella se observan síntomas muy parecidos a los tiempos del mando del ilustre general Primo de Rivera. Conversiones en masa. Patriotismo a caño libre. Comuniones interminables, demostrativas de la fe de nuestro pueblo. ¿Milagro? Sería muy tozto el que así lo creyera. Estos milagros colectivos en favor de la Patria y la Religión no deben engañar a nadie. ¿Qué sucedería si la costura exterior desapareciera en un momento dado? Hasta las piedras se levantarían contra la Patria y la Religión. Las "virtu-

des innatas" reanudarian su trabajo con redoblado furor. La historia se repetiría, porque los agentes históricos son los mismos.

Con esto, deseo una cosa. Que la educación religiosa y patriótica sea honda. Penetre y arraigue con un esfuerzo insistente en las masas. Que no nos fiemos de las apariencias, que las más de las veces son una farsa. Que no creamos que un sermón o un discurso han transformado el auditorio por arte de magia. La labor es muy lenta y no puede terminarse en días, ni en años, ni en lustros. El pueblo español; hoy por hoy se llama cristiano; pero conste que es cristiano. Que le pagano que de cristiano. Que la cristianización si se hace, es muy lenta. Y si no hay rechristianización, España será todo lo que se quiera, menos España.

LUCILO

De "Falange", de Las Palmas.

DOMINGO DE ARRESE

Alvaro Rodríguez López
SERVICIO FIJO SEMANAL PARA
LOS PUERTOS DE
LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE
E ISLAS DE LA GOMERA
Y PALMA

Como el mundo tiene sus fiestas propias; el día del libro, el día del soldado, el día del Ejército, el día de la Raza y otros mil, así también la Iglesia tiene sus fiestas peculiares. Hoy celebra el Día Misional. Fiesta principal, porque está dedicada a la obra máxima de las Misiones, según la calificó Benedicto XV, o sea el día de la propagación de la fe. Muchos católicos acaso no saben lo que son las Misiones; la mayor parte no se han percatado de la máxima importancia que reviste. La divina misión que Jesucristo, como legado divino de su eterno Padre, trajo a la tierra, fue la de salvar lo que había perecido, la de redimir todas las almas con su sangre, derramada por todos los pecadores, y con su doctrina salvadora. Pero esta doctrina, al igual que su sangre, había de llegar a todos los hombres. Por eso, Jesucristo, antes de morir fundó su Iglesia, que es la depositaria de su doctrina, y a la que encargó el extenderla por todo el mundo. A sus discípulos los hizo apóstoles o predicadores de su sublime doctrina, diciéndoles: "Id y predicad mi Evangelio a todas las gentes". La obra de las Misiones es la realización de este precepto divino. Extender el reinado universal de Cristo en todas partes. Coadyuvar a esta obra ha de ser obligación primordial del cristiano, ya que en toda sociedad bien ordenada, todos los miembros han de trabajar para obtener su fin. Todos podemos ser misioneros.

FR. JULIAN M. SANCHEZ
O. F. M.

La Laguna, octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

